

# 邹平市开展庆“八一”系列活动



邹平市退役军人事务局组织军休干部、书画家走进邹平武警中队,开展“翰墨润兵心 丹青铸军魂”纪念抗战胜利80周年暨庆“八一”送文化进军营活动,与官兵共庆八一建军节的到来。



孙镇组织退役军人到渤海革命老区纪念馆开展教育活动,缅怀先烈精神,传承红色基因。



西董街道组织爱心企业走访慰问困难退役军人,为他们送去慰问品与关怀。



黛溪街道召开纪念中国人民抗日战争胜利八十周年暨优秀退役军人表彰大会,组织退役军人赴台子镇齐东古城遗址文化园开展体能训练活动。

□记者 唐岩芳  
通讯员 李冲 报道

在中国人民解放军建军98周年之际,邹平市各街镇精心策划,组织开展“致敬戎装·共庆八一”系列活动。用实际行动营造爱军、拥军、强军的浓厚氛围,凝聚奋进力量,向“最可爱的人”致以崇高敬意。



高新街道召开庆“八一”退役军人座谈会,组织退役军人到红色教育基地参观学习。



魏桥镇在刘并烈士陵园开展“红色家书传薪火 英烈精神励后人”主题实践活动,诵读烈士家书、聆听红色故事,重温历史、致敬英雄。

## 铁骨铮铮

### “一门五烈士”背后的民族脊梁

□记者 孟彤 报道

电视屏幕上,鲁中长白山脉的航拍镜头掠过千年沧桑。隋末农民起义领袖王薄曾在此锻铁为矛,揭竿而起;千年后的东窝陀村,一群铁匠后裔再度燃起抗争之火——纪录片《一门五烈士》以深沉的历史回响,将一段埋藏于齐鲁大地的家族史展现在眼前。

“铁匠村”东窝陀,不仅以叮当锤声锻造农具,更在国难之际锻造出民族不屈的脊梁。主人公赵绍九,这位出身贫寒的铁匠,在黑暗年代挺身而出。他独闯县衙救下无辜村民,揭发地主敛粮黑幕,组织“穷人会”抗捐抗暴。当抗日烽火燃起,他毅然加入革命队伍,将“穷人会”的数十名成员带上战场。铁砧上飞溅的火星,此刻已化作民族觉醒的燎原星火。

但赵绍九的传奇不止于此——其家族血脉里流淌着近乎悲壮的牺牲基因。当他在1940年被捕,烙铁灼身、活埋殉国时,赵家的男儿并未被吓退。子侄辈的赵怀菊、赵怀宣、赵怀善、赵怀桐相继走上战场。赵怀

宣为救战友二闯敌阵,身陷重围壮烈牺牲;赵怀菊在突围无望时吞下机密文件,拉响手榴弹自尽殉国;年仅17岁的赵怀善血洒明家集;赵怀桐则长眠于云南剿匪战场……一门八人从军,六人捐躯,其中五人被追认为烈士。这不是偶然,而是家族信念在血与火中的传承;赵怀菊之子赵德元沉痛道:“国仇家恨,咱不能在家里了,干啊!”

赵氏一门的牺牲,如巨石投湖,激荡起整个长白山的抗日怒潮。在赵绍九精神的感召下,东窝陀村近60名“穷人会”成员投身八路军,“赵家连”威震敌胆。这支子弟兵队伍从山区打到平原,以铁匠的坚韧锻造了保家卫国的铁血之师。

八十多年后,会仙山下建起了“一门五烈士”纪念广场。赵家子孙从全国各地归来,将散落四方的忠骨迎回家乡团聚。更令人动容的是,这份记忆早已超越血缘——在邹平市醴泉小学的课堂上,教师李小双向孩子们讲述着这段历史;村里的顺口溜仍在传唱“连长赵怀宣”的事迹;年轻的村民马艳聪誓言传承精神建设家乡。当孩子们在烈士墓前宣誓铭记,历史与现实在此刻庄严交汇。

从隋末王薄锻铁为兵,到抗战时期赵家以血肉筑长城,长白山见证着中华儿女一脉相承的不屈基因。赵氏一门用六条生命诠释了“忠烈”二字的千钧重量——他们以铁匠之子的铮铮铁骨,在民族危亡之际将自己锻造成了撑起华夏的脊梁。

当纪录片的镜头掠过今日绿水青山的东窝陀村,我们当铭记:这份安宁并非理所当然。每一寸和平的土地之下,都深埋着如赵家烈士般用生命浇灌的根脉。他们熔铸于民族血脉的坚韧与忠勇,正是我们永恒的精神坐标——在历史深处,在当下心中,更在未来征途。



## 小清河伏击战

### 打响邹长地区抗击日寇第一枪

1938年初,山东人民抗日救国军第五军在司令员廖容标的指挥下,在小清河焦桥段成功伏击日军汽艇,击毙日军官兵12人。打响了邹长地区抗击日寇的第一枪。

抗日战争全面爆发后,因胶济铁路遭到破坏,小清河航道成为日军重要的运输线路。负责押运的日军士兵气焰嚣张,时常借机登岸滋扰沿岸村民。1938年初,山东人民抗日救国军第五军司令部作出部署,由廖容标司令员和姚仲明政委带领四十多名战士前去袭击鬼子汽艇。

焦桥镇韩套村村民王德田介绍,廖容标司令员、韩子衡到小清河上来找伏击日寇的地点,选的伏击地点就是韩套的西北坡和安家庄的东北坡交界的小清河南岸。

1月19日拂晓,廖容标率40余名战士冒着严寒,隐蔽进入小清河南岸芦苇丛,地方抗日武装领导韩子衡则带队在北岸策应。路过的两艘民用双桅篷船的船工们了解情况后,也积极响应,他们将两只船用绳子连接起来,船尾固定在两岸的冻土里,用来阻挡日军汽艇。1

月20日中午,小清河上突然传来马达轰鸣声。

“因为老船工在河道里都很熟悉,他捂着耳朵一听,说一点不差,就是日本鬼子的船。鬼子的船只当发现前头拦河船只以后,就鸣枪示威,其中有一名身披洋刀,下身穿着马裤长靴的鬼子哇哇哇的吼叫了一阵。眼看鬼子的船只就要靠近拦河的木船了,随后又从鬼子的汽艇出来几个,廖司令的一枪,把这个日本鬼子就打到河里了。”王德田说道。

这时隐蔽在两岸的战士们集中火力射击,船上的日军慌忙逃窜,廖容标司令立即下达投弹命令。几十枚手榴弹纷纷飞向敌船,准确投入驾驶室,一声闷响,汽艇失去动力在河面打转。两名日本士兵钻出船舱,连滚带爬逃上北岸,立即被韩子衡率领的区中队和赶来参战的农民歼灭。汽艇上的敌人企图负隅顽抗,战士们抬来土炮向敌人轰击,几声炮响后,日军汽艇最终沉没。

王德田说:“这一次把鬼子消灭了,后来才知道这些鬼子去济南参加了一个重要的军事会议,再返回杨家沟的途中消灭的。”

小清河伏击战,沉重地打击了日军的嚣张气焰,打响了邹长地区人民抗击日军的第一枪。